

Între Tisa și Someș Omul luptă cu furia naturii

Omul se zbate să domolească furia naturii. A doua mare luptă cu prăvălirea dealurilor și năvălnicia apelor a început cu o jumătate de secol în urmă. Dar, prima împotrivire ține de pe vremea Mariei Tereza, când au fost înălțate primele diguri trainice de-a lungul râurilor ce străbăteau cele patru județe, care se află astăzi sub gestiunea Sucursalei de Îmbunătățiri Funciare Tisa – Someș

Lucrările hidroameliorative pe acest areal geografic însumează 343.000 ha. În majoritate, ele reprezintă lucrări ce țin de prevenirea scurgerii solurilor fertile dinspre deal la vale și de aici în albiile râurilor care duc malul, uneori până în Dunăre și de aici în Deltă.

Trist, foarte trist este că aici lucrările au început și s-au sfârșit în atât de blamata epocă a Noii Revoluții Agrare. În acest răstimp au fost efectuate lucrări de combatere a eroziunii solului pe mai bine de 300.000 ha. Alte 50.000 ha acoperite de pipirig și plante acvatice au fost transformate în terenuri roditoare sau pajiști de o frumusețe rară.

Cei care au clădit aceste opere hidroameliorative sunt încă în viață și încep să-și pună întrebarea: *cât va mai dura munca lor?*

Dimensiunea lucrărilor ameliorative

Denumire	Irigații	Desecări	CES	Total suprafață amenajată - ha -
U.A. Cluj	5.880	4.696	112.748	123.324
U.A. Sălaj	-	9.198	109.505	118.703
U.A. Maramureș	-	25.198	40.396	65.451
U.A. Bistrița-Năsăud	-	10.022	49.632	59.654
Sucursala Tisa-Someș	5.880	49.114	312.281	367.132

Încă nu este totul pierdut

Doamna Maria Urcan este manager general peste una dintre cele mai complexe și dificile zone supuse unor factori



naturali mai degrabă destructivi decât favorizanți. În răspunderea ei se află, în primul rând, conservarea lucrărilor hidroameliorative, ale căror costuri cumulate în timp însumează sute de milioane de dolari. Ele încep undeva de pe malul românesc al Tisei, urcă spre dealurile Borșei și de aici în ținuturile colinare ale Apusenilor, pentru a coborî spre văile Someșului, Sălajului și Bistriței. Este vorba de o

întindere geografică pe care un automobilist versat abia o străbate în două-trei zile de mers forțat. Ei bine, tot acest ținut se află sub controlul oamenilor care compun echipa ce veghează la sănătatea pământului într-o zonă cu un relief atât de eterogen.



Stâncile încep să... obosească

În zona de îmbunătățiri funciare a Sucursalei Tisa – Someș, izvoarele subterane nu au avut, până acum, forța de a prăvăli stâncile, dar de la o vreme unele dealuri încep să o ia la vale.

Poate că aici și structura în profunzime a zonelor colinare este mai solidă, poate că și precipitațiile au avut un regim mai acceptabil. Fapt este că, la această dată, o bună parte



Soluții complete pentru recolte profitabile

seminte • pesticide • îngrășăminte • finanțare culturi